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1. Título de la Actividad: 
La perspectiva transnacional y de género en el campo de los estudios migratorios internacionales
2. modalidad 
Seminario dedicado al conocimiento de la perspectiva transnacional y de género en el campo de los estudios migratorios internacionales: aportes teóricos, metodológicos y temáticos.
3. Fecha de realización y horarios
Del 18 al 21 de noviembre de 2013.

Las clases se impartirán de lunes a jueves de 16:00 a 20:00.  
4. Duración en horas reales dictadas
4.1.  Cantidad total de horas: 16 
4.2.  Cantidad de horas teóricas: 12 
4.3.  Cantidad de horas prácticas: 4 
5. Disertantes

5.1. Docente  estable y responsable: 
Claudia Pedone, Barcelona, España, Directora del Área de Migración del Instituto de Infancia y Mundo Urbano (CIIMU) www.ciimu.org
Claudia Pedone es Doctora en Geografía Humana por la Universidad Autónoma de Barcelona y Máster en “Desarrollo Económico de América Latina” por la Universidad Internacional de Andalucía. Actualmente investiga las migraciones internacionales latinoamericanas, desde una perspectiva transnacional, los temas de cadenas y redes migratorias, relaciones de género y generacionales, familias transnacionales, pautas de crianza transnacionales, los contextos educativos en origen y destino y la incidencia de las políticas migratorias en las estrategias de las familias migrantes. Ha sido profesora asociada de la Universidad Autónoma de Barcelona de “Procesos Migratorios de América Latina” en la carrera de Relaciones Internacionales. Ha impartido seminarios de posgrado, cursos máster y doctorado en universidades españolas y en Italia, Portugal, Grecia, Ecuador, México, Argentina, Colombia y Brasil. Es consultora internacional en programas sobre mujer inmigrante y autora de diversas publicaciones, ha presentado sus trabajos en diversos congresos y encuentros científicos internacionales en Europa y América Latina. Ha sido Investigadora Principal del Proyecto Europeo GE.M.IC.—“Gender, Migration and Intercultural Interactions in the Mediterranean and South East Europe: an interdisciplinary perspective”, en el marco del FP7-SSH-2007- Nº 1216065 (2008-2011), y del Proyecto I+D “Políticas migratorias, transnacionalismo familiar y estratificación cívica. Las migraciones latinoamericanas hacia España”, MICIIN, I+D+I (CSO2009-1349(subprograma SOCI). Actualmente dirige el “Proyecto de Evaluación de Impacto del Programa de Acompañamientos a Núcleos Familiares Reagrupantes del Ayuntamiento de Barcelona”. Miembro Fundadora del GIIM (Grupo Interdisciplinario de Investigadoras Migrantes) y de la Red de Investigador@s Argentinos sobre Migraciones Internacionales Contemporáneas (IAMIC).
6.  Destinatarios
6.1. Nivel

El seminario está destinado a graduados universitarios, preferentemente que estén cursando una maestría y/o doctorado. 

6.2. Procedencia

Los destinatarios pueden ser egresados de esta Universidad o de otras instituciones públicas o privadas.

6.3. Cupos mínimos y máximo de asistentes:
El cupo mínimo es de 5 y el máximo de 15.
7. Objetivos

La finalidad fundamental del seminario es brindar herramientas analíticas y conceptuales para el estudio crítico de las migraciones internacionales, en el marco actual de globalización.

- Conocer la aplicación de la perspectiva transnacional y de género en el campo de los estudios migratorios internacionales.
- Analizar los aportes teóricos y metodológicos del enfoque de las cadenas y redes migratorias al campo de los estudios migratorios transnacionales.
- Reflexionar críticamente sobre las implicancias de las políticas de campo transnacional (origen/destino) para superar el nacionalismo metodológico.

- Estudiar la incidencia de las políticas migratorias familiares de los estados de origen y destino en las estrategias de las familias migrantes.

- Analizar las relaciones entre la feminización de las migraciones latinoamericanas y la feminización de la supervivencia.
- Abordar las migraciones latinoamericanas desde una perspectiva transnacional, de género y generacional, centrando el foco en las familias.
8. Contenidos

Las migraciones internacionales han sido un elemento crucial en la historia social, política y económica de América Latina. Desde la época de la conquista y el posterior proceso de colonización, hasta mediados del siglo XX el continente recibió una gran cantidad de población procedente de Europa, África, y, en menor medida, Asia (China, India y Japón) y Oriente medio. El fin de la Segunda Guerra Mundial marcó el inicio de un nuevo modelo de acumulación económica, cuya primera fase (1945-1971) se caracterizó por un fuerte desarrollo de las economías europeas y norteamericanas, que entre otras cosas generó una importante demanda de trabajadores extranjeros. El patrón migratorio de América Latina se fue transformando, de receptora de inmigración en un par de décadas pasó a convertirse en una de las regiones con los niveles más altos de emigración. Desde los años setenta la emigración latinoamericana y caribeña hacia EE UU ha crecido de modo constante. En 2005 más de 19.000.000 de inmigrantes latinoamericanos y caribeños residían en los EE UU, quienes junto con sus descendientes constituyen la primera minoría de ese país, clasificada como comunidad latina y que según los datos del censo de 2000 engloba a 35.300.000 personas (CEPAL, 2006).

Este cambio en el patrón migratorio refleja transformaciones cruciales propiciadas por el proceso de internacionalización económica, que han tenido un fuerte  impacto sobre la estructura económica, la organización política y las condiciones de vida de gran parte de la población de los países latinoamericanos. El impulso de las políticas diseñadas por las agencias internacionales a partir de los años ochenta ha tenido costes enormes para gran parte de la población latinoamericana. El ajuste económico ha tenido un impacto mayor en la población femenina, ya que las mujeres son en general las responsables de la subsistencia de las familias, por lo que se ven obligadas a emplearse de manera formal o informal, buscando paliar el déficit de ingresos. Algo que se refleja en el sostenido proceso de feminización, fenómeno que la socióloga Saskia Sassen ha denominado circuitos alternativos de supervivencia, entre los que figura la emigración. 

A principios del siglo XXI el 1,1% de la población de la región era inmigrante mientras los emigrantes representaban el 4%. De 21.000.000 de emigrantes en 2000 se ha pasado a 26.000.000 en 2005, lo que equivale al 13% de los 200.000.000 de migrantes internacionales. Si bien EE UU continúa siendo el principal punto de destino de la emigración latinoamericana, desde comienzos de los años noventa la geografía de estas corrientes se ha diversificado. Cerca de cuatro millones de emigrantes de América Latina residen en Europa, Canadá, Japón, Australia e Israel. En la última década España se ha ido configurando como el segundo destino de las corrientes migratorias de la región, después de EE UU. 

En el contexto español, los flujos migratorios que en los últimos quince años han experimentado un proceso más claro de aceleración y feminización provienen de América Latina, particularmente de Ecuador, Colombia, República Dominicana, y más recientes de Bolivia, Brasil, Honduras y Paraguay. Este proceso implicó el inicio de una nueva fase migratoria que transformó a América Latina en la principal región de origen de la inmigración en España y convirtió a España en el segundo país de destino de la migración latinoamericana, después de EE UU. Los inmigrantes de América Latina documentados pasaron de 61 mil en 1991 a 514.485 a finales de 2003, representando el 31,2% de la inmigración regularizada. En el año 2003 la comunidad latinoamericana estaba representada por 1.310.000 habitantes, los inmigrantes ecuatorianos en primer lugar con 497.799, le seguían por lugar de origen, Colombia (271.239), Argentina (152.975), Bolivia (97.947), Perú (85.029), República Dominicana (57.134) y Brasil (54.115). Entre el año 2000 y 2005 la inmigración latinoamericana en España creció un 663%. En marzo de 2010 el 29,99% de la población extranjera en España era latinoamericana y continuaba encabezando la lista Ecuador con 437.279 personas. La migración latinoamericana continúa teniendo rostro femenino: en cinco de las quince principales nacionalidades se contabilizan más mujeres que hombres; Bolivia (58,73%), República Dominicana (58,29%), Colombia (55,94%), Perú (51,04%) y Ecuador (50,73%) (OPI, 2010). En relación a la feminización, ha tenido un impacto transformador en las estructuras familiares, donde se produce una reacomodación de las relaciones de género y generacionales, y un cambio en las modalidades de reagrupación familiar y en las experiencias de los hijos e hijas de familias migrantes, tanto en los lugares de origen como de destino. 

Paralelamente, la migración familiar, hasta ahora ignorada en el discurso político y en las estadísticas, ha devenido en tema de debate público. Aparece bajo problematizaciones que ubican el tratamiento de la familia en uno de los temas centrales de atención en términos de gestión de integración y de nuevas limitaciones a la reagrupación familiar en los lugares de destino. Por último, debido a la actual crisis económica en Europa emerge la problemática de retorno de las familias migrantes a los lugares de origen. 

Esta propuesta de seminario vincula aspectos teóricos-metodológicos y temáticos y enfatiza en el campo de los estudios migratorios desde la perspectiva transnacional, de género y desde el enfoque de las cadenas y redes migratorias vinculadas a la consolidación de los espacios sociales transnacionales.
Desde el enfoque de las cadenas y redes migratorias y las perspectivas teóricas del transnacionalismo abordamos la construcción de las redes sociales utilizadas por los propios migrantes, en unos casos para salir del país, y, en otros, para insertarse en el lugar de llegada y acceder a la vivienda, al mercado de trabajo y para considerar la posibilidad de migrar a otros destinos. El estudio de la dinámica que adquieren las redes migratorias también otorga elementos para comprobar cómo los migrantes sortean los obstáculos que interponen las políticas públicas que pretenden moldear y controlar los procesos sociales. Reconstruir la historia individual y familiar de un y una migrante permite desentrañar las fases de un proceso que, en el marco de la globalización, adquiere connotaciones específicas y perpetúa otras heredadas de antiguas estructuras políticas y socioeconómicas. 
Los contenidos que se abordarán en las cuatro sesiones propuestas se detallan a continuación:

I. La perspectiva transnacional y de género en el campo de los estudios migratorios

1.1. Perspectiva transnacional: debate académico en Estados Unidos y España

1.2. El género como principio organizador de las migraciones internacionales

II. El enfoque teórico- metodológico de las cadenas y redes migratorias y las políticas de trabajo de campo etnográfico transnacional (origen-destino)

2.1. La dimensión espacial de las cadenas y redes migratorias: las trayectorias socioespaciales y la conformación de espacios sociales transnacionales.

2.2. Construcción de una propuesta metodológica para la reconstrucción de la articulación y dinámica de las cadenas y redes migratorias de las familias ecuatorianas hacia España: presentación de estudio de caso

III. Proyectos migratorios familiares: negociaciones en torno a las relaciones de género y generacionales en un contexto transnacional 

3.1.  Introducción a los procesos de transnacionalismo familiar

3.2.  Nuevas formas de organización familiar y retorno: estrategias para enfrentar la crisis económica global (Análisis de estudios de caso: la migración colombiana,  ecuatoriana, brasileña y dominicana a España)

IV. Políticas migratorias, género, familia y trabajo en los contextos de emigración y de inmigración
4.1. Políticas migratorias, estrategias de las familias migrantes, prácticas de ciudadanía y uso de espacios públicos: resultados de una investigación

9. Metodología de trabajo 
Las clases serán de carácter expositivo complementada con la participación activa de los participantes en diferentes actividades dirigidas por la profesora. Además, se realizarán 4 horas de tutoría.

10. Evaluación final
10.1. Forma de evaluación:
Para la evaluación de los participantes se tendrá en cuenta:

-La asistencia de no menos del 70%
- La participación activa en las sesiones grupales de comprensión de textos

- Realización de un ensayo-reflexivo de aproximadamente unas 7000 palabras sobre alguna de las temáticas que se han abordado en el curso (podrá ser un recorrido por todo lo desarrollado en el curso o centrarse en uno de los contenidos tratados en alguna de las sesiones).

10.2. Fecha de evaluación 

Primera semana de diciembre de 2013
11. Bibliografía obligatoria y/o complementaria 

Bibliografía obligatoria detallada por temática
I. La perspectiva transnacional y de género en el campo de los estudios migratorios

Basch, L.; Glick Schiller, N.; Szanton Blanc, C. (1994), Nations Bounded.Trasnational Projects, Poscolonial Predicaments and Deterritorialized Nation-States. Langhorme: Gordon and Breach Science Publishers. 

Gurak, D.; Caces. F., (1998), “Redes migratorias y la formación de sistemas de migración” (75-112). Malgesini, G. (comp.), Cruzando fronteras. Migraciones en el sistema mundial. Barcelona: Icaria- Fundación Hogar del empleado.

Kearney, M. (1995), “The effects of transnational culture, economy and migration on Mixtex identity in Oaxaca-California (123-144). SMITH, M.P.; FEAGIN, J. R. (eds.), The bubbling cauldron: Race, ethnicity and the urban crisis. Mineapolis: University of Minnesota Press. 
Oso, L.; Ribas-Mateos, N. (2012) “De la sorpresa a la incertidumbre: abriendo etapas en el estudio de la temática sobre género y migración en el contexto español”, Papers, vol. 97, núm. 3, pp. 511-520. Monográfico sobre Nuevos retos en los estudios de género y migración en España disponible en: http://papers.uab.cat/issue/view/papers-v97n3/showToc
Pedone, C. (2006) “Relaciones de género en las cadenas familiares ecuatorianas en un contexto de migración internacional”, ‘Tu siempre jalas a los tuyos’ Estrategias migratorias y poder, Abya-Yala, Quito.

Pedone, C. (2011) “Familias en movimiento. El abordaje teórico-metodológico del transnacionalismo familiar latinoamericano en el debate académico español”. Revista Latinoamericana de Estudios de Familia, Vol. 3, enero - diciembre, pp. 223 – 244.  

Pessar, P.; Mahler, S. (2006) “Transnational Migration: Bringing Gender”. International Migration Review 37: 812-46

Portes, A. (2001) “The debates and significance of immigrant transnationalism”. Global Networks, 1: 181-93

Portes, A. (2003) Theoretical Convergencies and Empirical Evidence in the Study of Inmigrant Transnationalism. International Migration Review 37: 874 [hay traducción en español en Migración y Desarrollo, 2005, primer semestre]

Portes, A.; Haller, W.; Guarnizo, E. (2002) “Transnational entrepreneurs: The emergence an determinants of an alternative form for immigrant economic adaptation”. American Sociological Review 67: 278-98.

Pries, L. (1999) Migration and Trasnational Social Spaces. Sidney: Ashsgate.

Sassen, S. (2007) “La conformación de los movimientos migratorios internacionales”. Una sociología de la globalización, Katz, Buenos Aires. 

Solé, C.; Parella, S.y Cavalcanti, L. (2008) Nuevos retos de transnacionalismo en el estudio de las migraciones. Madrid: Observatorio Permanente de la Inmigración-Ministerio de Trabajo e Inmigración.

Sorensen, N. (2007) Living Across World: Diaspora, Development and Trasnational Engagement. Ginebra: OIM.
Sorensen, N. (2008) “La familia transnacional de latinoamericanos en Europa”, Herrera, Gioconda y Ramírez, Jacques (eds.) América Latina migrante: Estado, familia, identidades, FLACSO-Ecuador, Quito.
Suárez Navas, L. (2004) “Transformaciones de género en el campo transnacional. El caso de mujeres inmigrantes en España”. Revista La Ventana, Nº 20, pp. 293-327.

Suárez Navas, L. (2007) “La perspectiva transnacional en los estudios migratorios. Génesis, derroteros y surcos metodológicos”, Ponencia V Congreso sobre la Inmigración en España. Migraciones y Desarrollo Humano  Universitat de Valencia-CEIM: Valencia.

II. El enfoque teórico- metodológico de las cadenas y redes migratorias  y las políticas de trabajo de campo etnográfico transnacional (origen-destino)

Devoto, F. (1988), “Las cadenas migratorias italianas. Algunas reflexiones a la luz del caso argentino”. Estudios Migratorios Latinoamericanos, 8, 103-124.

Gurak, D.; Caces. F., (1998), “Redes migratorias y la formación de sistemas de migración” (75-112). Malgesini, Graciela (comp.), Cruzando fronteras. Migraciones en el sistema mundial. Barcelona: Icaria- Fundación Hogar del empleado.

Ramella, F. (1995), “Por un uso fuerte del concepto red en los estudios migratorios” (9- 21). Bjerg, M.; Otero, H. (comp.), Inmigración y redes sociales en la Argentina Moderna. Buenos Aires: CEMLA-IEHS.

Miguez, E. (1995), “Microhistoria, redes sociales e historia de las migraciones: ideas sugestivas y fuentes parcas” (23-34). BJERG, M.; OTERO, H (comps.), Inmigración y redes sociales en la Argentina Moderna. Buenos Aires: CEMLA-IEHS. 

Pedone, C. (2002). “El potencial del análisis de las cadenas y redes migratorias en las migraciones internacionales contemporáneas”, García Castaño, Francisco Javier; Muriel López, Carolina (eds.). Actas del III Congreso sobre la inmigración en España. Contextos y alternativas. Granada: Laboratorio de Estudios Interculturales, Vol.II, p. 223-235.

Fazito, D. (2009): “The role of social Networks in human migration”, REMHU, 32, pp. 5-24.

Anthias, F. (2006) “Género, etnicidad, clase y migración: interseccionalidad y pertenencia translocalizacional”, Rodríguez, P. (ed) Feminismos periféricos, Granada: Editorial Alhulia (49-68).

Ezquerra Samper, S. (2008) “Hacia un análisis interseccional de la regulación de las migraciones. La convergencia de género, raza y clase social”, Santamaría, Enrique (ed.) Retos epistemológicos de las migraciones transnacionales, Anthropos, Barcelona.

Glick Schiller, N. (2010) “A global perspective on transnational migration: Theorising migration without methodological nationalism” (109-130). Bauböck, Rainer an Thomas Faist (eds.) Diaspora and Transnationalism Concepts, Theories and Methods. Amsterdam: IMISCOE Research- Amsterdam University Press.
Pedone, C. (2010) “Cadenas y redes migratorias: propuesta metodológica para el análisis diacrónico-temporal de los procesos migratorios”, Empiria. Revista de Metodología en Ciencias Sociales, nº 20.

Wimmer, A.; Glick Schiller, N. (2002) “Methodological nationalism and beyond: nation-state building, migration and social sciences”. Global Networks, 2, 4.

III. Proyectos migratorios familiares: negociaciones en torno a las relaciones de género y generacionales en un contexto transnacional 

Bonilla, G.; Morad P.; Rodríguez, M.; González, F.; Oquendo, A. y Perneth, L. (2011) “Grupos Familiares desde el vivir transnacional. La perspectiva de quienes se quedan”, Cuaderno de trabajo No. 1. Serie Familias y Dinámicas contemporáneas. Cartagena de Indias:Universidad de Cartagena.

Echeverri Buriticá, M. M. (2010) “’Son diez horas de viaje y cinco años que te meten encima’. De lo colombiano a lo latinoamericano: identidades migratorias juveniles en España”, Grupo Interdisciplinario de Investigador@s Migrantes (coord.). Familias, niños, niñas y jóvenes migrantes. Rompiendo estereotipos, IEPALA, Madrid. 

Franzé Mudanó, A.; Moscoso, M. F.; Calvo Sánchez, A. (2010) “’Donde nunca hemos llegado”. Alumnado de origen latinoamericano: entre la escuela y el mundo laboral”. Grupo Interdisciplinario de Investigador@s Migrantes (coord.) Familias, niños, niñas y jóvenes migrantes. Rompiendo estereotipos, Madrid: GIIM-IEPALA-Casa Encendida-Fundación Social Caja Madrid. 

García, L. ( 2006) Mediación de Conflictos Familiares. Una Construcción Desde el Derecho de Familia. Madrid: REUS S.A.
Gil Araujo, S.; Pedone, C. y Echeverri, M.M. (2012) “Migración y familia a través del Atlántico. Reflexiones en torno a la perspectiva transnacional a partir de la actual experiencia migratoria entre América Latina y España”, Ponencia presentada al Segundo Fórum de Sociología de la AIS Justicia Social y Democratización, Buenos Aires, Argentina. Agosto.
Gregorio, C. (1998) Migración femenina. Su impacto en las relaciones de género, Gregorio Gil, Carmen, Narcea, Madrid.

Hondgneu-Sotelo, P.; Avila, E. (1997), “ ‘I’m here, But I’m there’: The Meanings of Latina Transnational Motherhood”. Gender and Society, II, 5, 548-571. 

Korman, E., M. Kohli; A. Kraler y C. Schmoll, (eds.) (2011) Gender, Generations, and the Family in International Migration.  Amsterdam: Amsterdam University Press-IMISCOE Research. 

Levitt, P. (2010) "Los desafíos de la vida familiar transnacional”. Grupo Interdisciplinario de Investigador@s Migrantes (coords.) Familias, niños, niñas y jóvenes migrantes: rompiendo estereotipos. Madrid: IEPALA-Caja Madrid Obra Social Casa Encendida.

Parella, S. y Cavalcanti, L. (2006) “Una aproximación cualitativa a las remesas de los inmigrantes peruanos y ecuatorianos en España y a su impacto en los hogares transnacionales”, Revista Española de Investigaciones Sociológicas, 116.

Pedone, C. (2006) “Los cambios familiares y educativos en los actuales contextos migratorios ecuatorianos: una perspectiva transatlántica”. Athenea Digital. Revista de Pensamiento e Investigación Social. 

Pedone, C. (2008) “’Lo de migrar me lo pensaría con calma’: representaciones sociales de jóvenes en torno al proyecto migratorio familiar”. Agustín García, Antonio; Gadea, María Elena y Pedreño, Andrés (coords.) Tránsitos migratorios: Contextos transnacionales y proyectos familiares en las migraciones actuales. Universidad de Murcia, Murcia. 
Pedone, C. (2008) “’Varones aventureros’ vs. ‘Madres que abandonan”: reconstrucción de las relaciones familiares a partir de la migración ecuatoriana”. REMHU. Revista Interdisciplinar de Mobilidade Humana, Año XVI, Nº 30.

Pedone, C. y Gil Araujo, S. (2008), “Maternidades transnacionales entre América Latina y el Estado español. El impacto de las políticas migratorias en las estrategias de reagrupación familiar”, Solé, C.; Parella, S. y Cavalcanti, L.. Nuevos retos de transnacionalismo en el estudio de las migraciones. Observatorio Permanente de la Inmigración-Ministerio de Trabajo e Inmigración, Madrid. 

Pedreño Cánovas, A. y Castellanos Ortega, M. L. (2010)“En busca de un lugar en el mundo. Itinerarios formativo-laborales de los hijos e hijas de familias inmigrantes en el campo murciano”. Grupo Interdisciplinario de Investigador@s Migrantes (coord.) Familias, niños, niñas y jóvenes migrantes. Rompiendo estereotipos, Madrid: GIIM-IEPALA-Casa Encendida-Fundación Social Caja Madrid. 
Piscitelli, a. (2012), “Migración, género y sexualidad: Brasileñas en los mercados del sexo y del casamiento en España”, Revista Mora, Vol.18, Nº2, disponible en: http://www.scielo.org.ar/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1853-001X2012000200003&lng=es&nrm=iso&tlng=es

Puyana, Y.; Rodríguez, M.; Bonilla, G.; Palacios, M. C.; Maldonado, M. C.; Micolta, A.; Cano, N.; López, L. M.; Jiménez, B.; Escobar, M.; Sánchez, G.; Morad, P. (2010) Cambios y Conflictos en los Grupos Familiares frente a la Migración Internacional, Colciencias, Universidad Nacional de Colombia, Universidad de Antioquia, Universidad de Caldas, Universidad del Valle, Universidad de Cartagena.

Sorensen, N. y Guarnizo, L. E. (2007) “La vida de la familia transnacional a través del Atlántico. La experiencia de la población colombiana y dominicana migrante en Europa”, Puntos de Vista,  9.

IV. Políticas migratorias, género, familia y trabajo en los contextos de emigración y de inmigración

Cachón, L. (2010) “Marco institucional discriminatorio para los inmigrantes”, La “España inmigrante”: marco discriminatorio, mercado de trabajo y política de integración, Anthropos, Barcelona. 

Díaz Gorfinkiel, M. (2009) “Política de inmigración y la población inmigrante en España y la Unión Europea”, Revista de derecho de la Unión Europea 17.

Echeverri, M. M.; Pedone, Claudia y Gil Araujo, Sandra “Entre la estigmatización y la restricción”. Políticas migratorias y discursos políticos sobre familia, migración, género y generación en países de inmigración y emigración: España y Colombia”. Palobra, Cartagena de Indias (en prensa)

Gil Araujo, S. (2005) “Muros alrededor de ‘El Muro’. Prácticas y discursos en torno a la inmigración en el proceso de construcción de la política migratoria comunitaria”, Martín Palomo, M. T.; Miranda López, M. J. y Vega Solís, C. (eds.) Delitos y fronteras. Mujeres extranjeras en prisión, Instituto de Investigaciones Feministas, Universidad Complutense de Madrid, Madrid. 
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