Beca MOFA Taiwán 2025

El Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de China (Taiwán) ofrece la Beca Taiwán-MOFA para estudiantes argentinos y uruguayos, con el objetivo de fortalecer la cooperación y el intercambio académico, educativo, tecnológico y cultural entre ambos países.

I. Programas:
La Beca MOFA Taiwán está compuesta por el Programa de Enriquecimiento del Idioma Chino Mandarín (LEP) y el Programa de Grado. El LEP es opcional.
· LEP: Antes de comenzar una licenciatura, maestría o doctorado, los beneficiarios pueden cursar el LEP por un máximo de un año en instituciones de enseñanza de mandarín afiliadas a universidades o colegios acreditados por el Ministerio de Educación.
· Programas de grado: Los beneficiarios podrán solicitar la admisión a programas de grado en módulos dictados en inglés o en chino mandarín que conduzcan a títulos de pregrado (4 años), maestría (2 años) o doctorado (4 años). 
*Ex beneficiarios de la Beca Huayu no podrán optar al programa LEP.

II. Duración de la beca:
· LEP: máximo un año.
· Programas de grado:
· Licenciatura: máximo cuatro años.
· Maestría: máximo dos años.
· Doctorado: máximo cuatro años.
El período de la beca debe ser continuo, sin interrupciones, y no puede exceder un total de cinco años.

III. Beneficios de la beca 
[bookmark: _GoBack]Los beneficiarios recibirán un estipendio mensual de NT$28,000 (aprox. USD 875 dólares americanos) para el LEP y NT$33,000 (aprox. USD 1030 dólares americanos) para los programas de grado. 
Un pasaje de ida y vuelta en clase económica con la ruta más directa desde Argentina a Taiwán y de regreso.
Los gastos adicionales que excedan el estipendio otorgado serán responsabilidad del beneficiario.
Las universidades y colegios pueden ofrecer reducciones en la matrícula y otras tarifas a los beneficiarios de la Beca.

IV. Requisitos y restricciones de la elegibilidad:
· Ser graduado de educación secundaria o superior con un excelente desempeño académico, de buena conducta y sin antecedentes penales.
· No poseer la nacionalidad de la República de China (Taiwán).
· No ser estudiante de origen taiwanés en el extranjero.
· No haber cursado estudios en Taiwán en el mismo nivel de grado o LEP al que desea postularse.
· No ser un estudiante de intercambio a través de un acuerdo de cooperación entre una universidad o colegio extranjero y una institución educativa en Taiwán mientras recibe la beca.
· No haber sido becario revocado por el gobierno o instituciones de Taiwán.

V. Período de solicitud
Del 1 de febrero al 31 de marzo

VI. Documentos requeridos:
1. Formulario de aplicación 
2. Copia y original de pasaporte argentino o uruguayo. 
3. Título y certificado analítico del último nivel del estudio, traducidos a inglés o chino mandarín y legalizados ante el Ministerio de Educación, el Ministerio de Relaciones Exteriores y la Oficina Comercial y Cultural de Taipei en Argentina.
4. Comprobante de solicitud a la universidad elegida para su estudio en Taiwán (Fotocopia del recibo de pago de la matrículade inscripción, resultado del formulario digital de inscripción de la universidad o respuesta por correo de la universidad escuela. etc.)
5. Certificados de nivel de idioma
· Si opta por el programa LEP:
Los beneficiarios deben proporcionar la copia del certificado TOCFL nivel dos o superior antes del junio del año de su llegada a Taiwán. 
· Si opta por el programa de grado:
· Para los módulos dictados en inglés: Los postulantes deben proporcionar el certificado TOEFL u otros documentos que prueban su nivel de inglés(emitidos por instituciones reconocidas por el gobierno local o documentos de graduación de un establecimiento educacional bilingüe de inglés)
· Para los módulos dictados en chino mandarín: Los postulantes deben presentar la copia del certificado TOCFL nivel dos o superior. 

VII. Procedimiento de aplicación:
Los interesados deben aplicar a esta beca completando los datos a través del siguiente enlace: https://taiwanscholarship.moe.gov.tw/Apply
Y deben realizar simultáneamente el proceso de admisión a la universidad o centro de idiomas en Taiwán de su interés.
Una vez completado el formulario virtual. los postulantes deben enviar los cinco documentos requeridos antes del 31 de marzo del 2025 a arg@mofa.gov.tw o en forma presencial a la Oficina Comercial y Cultural de Taipéi en Argentina, Av. De Mayo 654 4to piso, Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
* Los documentos de postulación no serán devueltos. Es recomendable realizar la confirmación de recepción de los documentos al 11 5218-2623.
Para más información sobre universidades de Taiwán consultar por correo electrónico a arg@mofa.gov.tw, telefónicamente a (011) 5218-2622/3.
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